
 
Kleine Anfrage 
der Abg. Habermann (SPD) vom 28.06.2011 
betreffend Einstellung von Lehrkräften im Vorbereitungsdienst (LiV) 
und  
Antwort  
der Kultusministerin  
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie viele Stellen für Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst stehen gemäß Stellenplan 

zum 1. August 2011 zur Verfügung? 
 
Mit Inkrafttreten des Zweiten Gesetzes zur Änderung des Hessischen Leh-
rerbildungsgesetz vom 10. Juni 2011 (GVBl. I S. 258) wurde das Einstel-
lungsdatum in den pädagogischen Vorbereitungsdienst vom 1. August 2011 
auf den 1. November 2011 verschoben. 
 
Für das Jahr 2011 stehen laut Stellenplan insgesamt 5.351 Stellen für Lehr-
kräfte im Vorbereitungsdienst (LiV) zur Verfügung.  
 
Zum 31. Juli 2011 werden voraussichtlich ca. 1.100 LiV den pädagogischen 
Vorbereitungsdienst beenden. Ca. 3.950 Referendare befinden sich im 1. bis 
3. Semester und scheiden daher nicht zum 31. Juli 2011 aus, ca. 300 Stellen 
sind zur Zeit unbesetzt. 
 
Somit werden zum Einstellungstermin 1. November 2011 ca. 1.400 LiV-
Stellen unbesetzt sein. 
 
Frage 2. Wie viele Stellen für Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst werden zum 1. August 

2011 besetzt? 
 
Zum 1. August 2011 werden keine Stellen für Lehrkräfte im Vorbereitungs-
dienst besetzt. Die Einstellungskapazität für den 1. November 2011 wird 
durch das Hessische Kultusministerium nach Maßgabe der für die Finanzie-
rung der freien LiV-Stellen für das Jahr 2011 noch zur Verfügung stehenden 
Haushaltsmittel sowie nach Maßgabe der Haushaltsplanungen für 2012 Ende 
Juli 2011 festgelegt werden. 
 
Frage 3. Wie verteilen sich diese Stellen auf die verschiedenen Schulformen? 
 
Auf die Antwort zu Frage 2 wird verwiesen. 
 
Frage 4. Wie viele Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst für Förderschulen werden zum 

1. August 2011 besetzt? 
 
Auf die Antwort zu Frage 2 wird verwiesen. 
 
Frage 5. Wie viele Stellen für Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst wurden zum 1. Februar 

2011 besetzt: 
 a) insgesamt, 
 b) aufgeschlüsselt nach Schulformen, 
 c) für die Förderschulen? 
 
Zum 1. Februar 2011 wurden insgesamt 1.294 Stellen besetzt. 
 
Die Besetzung nach Lehrämtern sieht wie folgt aus: 
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- Lehramt an Grundschulen:   233 Stellen, 
- Lehramt an Hauptschulen und Realschulen: 346 Stellen, 
- Lehramt an Gymnasien:    496 Stellen, 
- Lehramt an beruflichen Schulen:   120 Stellen, 
- Lehramt an Förderschulen:     99 Stellen. 
 
Frage 6. Wie viele Stellen für Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst wurden zum 1. August 

2010 besetzt: 
 a) insgesamt, 
 b) aufgeschlüsselt nach Schulformen, 
 c) für die Förderschulen? 
 
Zum 1. August 2010 waren insgesamt 1.105 Stellen besetzt worden. 
 
Die Besetzung nach Lehrämtern sieht wie folgt aus: 
- Lehramt an Grundschulen:   150 Stellen, 
- Lehramt an Hauptschulen und Realschulen: 300 Stellen, 
- Lehramt an Gymnasien:    467 Stellen, 
- Lehramt an beruflichen Schulen:   114 Stellen, 
- Lehramt an Förderschulen:     74 Stellen. 
 
Wiesbaden, 13. Juli 2011 

Dorothea Henzler 


